

PATRIA CHICA

PUBLICACIÓN SEMANAL

Precios de suscripción:

En Toledo, un trimestre... 1,50 ptas.
Fuera de id. » » 2,00 »
Número suelto, 10 cts.

OFICINAS:

Navarro Ledesma, 13.-Teléf. 316.

ANUNCIOS:

SOLICÍTENSE TARIFAS

AGUA DE BORINES

diabetes y atritismo. De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles, etc. Depósito en Toledo: J. San Román, Farmacia, Zocodover, 43.

RECONOCIDA EN TODAS PARTES

SIN RIVAL para mesa, estómago, intestinos, etc. Depósito en Toledo: J. San Román, Farmacia, Zocodover, 43.



The Premier Cycle Co. LTD

MARCA SUPERIOR A LA MEJOR

Remito el nuevo y precioso catálogo español 1914, contra sello de 30 céntimos para certificarlo. 24 modelos diferentes
PRECIOS DE FÁBRICA.

Ultimos adelantos, cambio de velocidades, etc.

Bicicletas «The SALTLEY CYCLE Co.»

Modelo de piñón libre y dos frenos, llantas niqueladas, muy elegante, cartera de accesorios y bomba de cuadro. Modelo para niños, ptas. 150. - Id para caballeros, ptas. 175.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

GÜIDO GIARETTA.-- Bordadores, 11.-- Madrid.

ALMACENES

TALAVERA Y GÓMEZ

ZOCODOVER, 1, 2 Y 3

Han recibido juegos completos de cubre camas, cortinas, bandó, estores, visillos en tul, paño y terciopelo, lisos y con aplicaciones.

Diez mil piezas de tiras bordadas á mitad de precio.

Unico depósito del corsé desmontable y lavable «Natti».

A. HUERTAS

Pellizas para caballero, 10 pesetas, las que valen 15	Calzado de todas clases
» » 15 » » 22,40	y modelos, muy barato.
Gabanes » 20 » » 30	
» » 25 » » 40	
» » 30 » » 50	
Calzado Suizo para caballero, 5 pesetas par.	
» » señora 4 » »	
Zapatillas orillo » 2,40 » »	
Pantalones de pana superior, forrados, 4 pesetas.	
Idem id. id. para niños de 6 a 12 años, 2,25 »	
Corbatas todo seda, 0,65 pesetas una, valen 2 »	
Corsés franceses, modelos exclusivos para esta Casa patentanos	
Escaleras siglo XX, 2 pesetas peldaño.	
Corte de traje para caballero, 10 pesetas los 3 metros.	

Calle Nueva, núms. 4 y 6, Toledo

SUCESORES DE A. JIMENEZ

BANQUEROS

— Casa fundada en 1840. —

Sucursal en Toledo, calle Nueva, 16, teléfono 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.— Cobro de cupones y documentos de giro.— Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.— Cuentas de Crédito.— Giros y cartas de Crédito.— Cuentas corrientes con interés de 5 por 100 anual.— Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.— Depósitos.

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

Horas de Caja: de 9 á 2 y de 3 á 6.

DESTRUCCIÓN RADICAL

de todos los insectos domésticos.

MOSCAS, MOSQUITOS, ESCARABAJOS, ETC.

Pídase en todas las Droguerías, Ferreterías, Paquetería, etcétera, los insecticidas CAUBET en:

Cajas-fuelle:

Excelsior y Montenegrine

Botes-pulverizadores:

L'eclair (El Relámpago)

Representante: José Caldas de Aguilar

Sidra El Gaitero

De venta

en los mejores Ultramarinos

Félix Riesco

«EL CISNE»

Fábrica de impermeables ingleses.

Impermeables de Reglamento
para los nuevos Alumnos, á
60 pesetas.

Plaza del Progreso, 3, pral. - Madrid.

Fábrica de muebles

Y

Talleres de Carpintería mecánica

DE

Jaime García Gamero

Plaza de Santo Domingo, 5, y Aljibes, 12
Toledo.

TERMÓMETROS para calentura y para baño

FARMACIA DE SANTOS, PLATA, 23.

ARAQUE

Calzado de lujo.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE

Alpargatas.

Comercio, 30 y Solarejo, 10 y 11.

VACUNA SUIZA

Farmacia de Santos, Plata, 23

RELOJ DE GRAN PRECISIÓN



DE FAMA MUNDIAL
EL MÁS ELEGANTE Y VENTAJOSO

De venta en Toledo: JOSÉ HURTADO, Suc. de Valle, Belén, 15

Fernández de Jáuregui.
Odontólogo (Cirujano-Dentista) de la Facultad de Medicina de Madrid y de la Academia Infantería. Se ha trasladado á la calle del Comercio, 70 y 72.
Especialidad en Cirugía y trabajos en oro.

Café tostado

“LA CAMPANA”

el mejor de los mejores.

Coloniales y especialidades alimenticias.

CAMARASA Y MORALES

Sillería, 19 y 21. TOLEDO Teléfono 313.

PATRIA CHICA

PUBLICACIÓN SEMANAL

SUSCRIPCIÓN

Toledo, trimestre. 1,50
Fuera de id. id. . . 2,00
Los pagos adelantados.
Número: 10 céntimos.
TELÉFONO 316

Año III.
Número 113.

Redacción y Administración:
Navarro Ledesma, 13.—Teléfono 316.

Viernes 6.
Febrero 1914.

Con este número cesa en la dirección de PATRIA CHICA D. Clemente Alvarez Arenas.

Pequeñas discrepancias políticas motivan la dimisión del señor Alvarez Arenas, que tan acertadamente ha venido dirigiendo esta publicación.

LA MÁSCARA ELECTORAL

Que no me conoces... que no me conoces... soy Agrela.

Estamos en pleno carnaval electoral. Por esos y estos distritos de Dios andan las máscaras políticas dando broma a sus electores. En este nuestro distrito también al Sr. Dato se le ha ocurrido enviarnos la correspondiente mascarita.

No sé si vosotros, lectores y electores del distrito, conoceréis al candidato datista, yo de él no sé daros más señas que es un señor que usa lentes redondos e impecables guantes amarillos.

Si vosotros como yo hubiérais tenido el capricho de estudiar la contienda electoral y hubiérais seguido paso a paso la peregrinación de ambos candidatos por el distrito, no extrañaríais el título de este artículo. Todo el mundo se hace la misma pregunta ¿quién es el candidato conservador? ¿quién es ese señor que nos envían? y sus lugartenientes contestan: no le conocéis, pues es Agrela.

Yo por mí tampoco puedo contestaros a tales preguntas y sólo deciros lo que todos sabéis, a más de lo de los lentes y los guantes amarillos, que es una verdadera incógnita, que es la H de estas elecciones, según cierto elector de cierto pueblo, no muy a bien con el intrincado lenguaje algebraico, que es el verdadero tipo del cunero, es, en una palabra, la

máscara electoral, que el Gobierno, en vergonzoso y descarado contubernio con Romanones, ha tenido a bien enviarnos como si fuéramos un pueblo muerto capaz de sufrir tamaño insulto.

Es verdaderamente triste que por obra y gracia del Sr. Dato nos veamos amenazados a que nos represente en Cortes un señor que ni aún intereses creados tiene entre nosotros, que es lo menos se le puede y debe exigir a un señor que aspira a representar un distrito.

Toledo es un pueblo aficionado a los carnavales y a todas las bromas que éste trae consigo; pero esta mascarada política que pretende el Sr. Dato es por demasía pesada y no creo yo que el distrito de Toledo sea inconsciente, sea tan cándido que se deje engañar y dé sus votos a un hombre que cuando salga de aquí si triunfa por vuestra candidez, vuestro miedo o vuestra ignorancia, no se acordará de Toledo y su distrito nada más que cuando le vea en el mapa, si es que tiene la buena costumbre de estudiar geografía.

Hemos de demostrar por lo tanto el domingo que no somos un pueblo muerto, que tenemos nuestras energías propias y que aún estamos capacitados para votar y mandar a que nos represente en Cortes a quien queramos, no a quien nos impongan desde el Ministerio de la Gobernación.

Tenemos otro candidato cuya personalidad no queremos analizar pero a lo menos tiene aquí con nosotros sus intereses todos; no es un advenedizo, el señor Novales, a él debemos votarle, no sólo por conseguir su triunfo, sino porque éste representa el triunfo de un pueblo que quiere libertad e independencia y que no se halla dispuesto a tolerar cuneros, verdaderas máscaras electorales.

Un elector.

¿Los católicos apoyan á Agrela?

General extrañeza ha producido entre los que habitualmente se ocupan en Toledo de la *cosa pública*, la noticia de que algunos concejales católicos apoyaban la candidatura del cunero datista.

No es explicable esta actitud en los mismos elementos que en las pasadas elecciones de concejales, después de prometer el apoyo a los candidatos del partido conservador se lo negaron en el momento de la lucha, favoreciendo así con la diversidad de candidaturas de las derechas el triunfo del romanonismo.

Si entonces no apoyaron a los conservadores verdad, es inverosímil que ahora trabajen por el triunfo de un buen señor que no sabemos ni quién es, qué se propone y qué política representa; y más bien si algo se sabe de este último extremo o sea de sus ideales políticos, (suponiendo que tenga algunos) es innegable que éstos son de completo acuerdo con los del actual gabinete Dato y este Gobierno se encuentra distanciadísimo de los católicos por las recientes declaraciones del Sr. Bergamín en el Ateneo; en la conferencia en que dió a conocer sus planes para la reorganización de la enseñanza.

Si la actitud de esos elementos se confirmase, no podría nunca menos de disgustar su actitud en el Círculo Católico, de donde seguramente saldría una enérgica condenación para los señores de la Cuerda y Moraleda, a no ser que ahora que privan los procedimientos políticos a la inglesa éstos hayan solicitado precisamente del Sr. Agrela la declaración categórica y terminante de que no votaría en el Congreso nada que esté en contradicción con que los católicos han defendido con más tesón siempre, la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

LAS ELECCIONES DE SENADORES

Han empezado a circular nombres para las candidaturas que se han de disputar las senadurías por la provincia.

Nada tenemos que decir acerca de este asunto; todavía nos parece pronto para hablar de ello, puesto que hasta que las elecciones de Diputados no se verifiquen nada que tenga visos de verosimilitud puede decirse de lo que deben ser nuestros futuros Senadores.

Por hoy nos limitamos a recordar que en las últimas Cortes conservadoras durante la etapa 1907-1909, ostentaron la representación senatorial de la provincia D. Gustavo Morales, el señor Conde de Cedillo y D. Julián García Patos, los tres *toledanísimos* y los tres que lo fueron por acuerdo unánime del partido, al que nunca hizo gracia que tuvieran que ser *cuneros* como ahora los que representaran a Toledo.

En las recientes Cortes liberales, ostentó la representación del partido conservador en el Senado nuestro ilustre amigo D. Gustavo Morales, que obtuvo un señaladísimo triunfo en aquella elección al obtener el acta de oposición derrotando al Marqués de Linares, que se presentaba con carácter de liberal.

En nuestro próximo número podremos seguramente informar a nuestros lectores con casi certeza de lo que haya de suceder en las próximas elecciones senatoriales.



PRONÓSTICOS ELECTORALES

Aun cuando el papel de profeta electoral ha caído en el descrédito después del *mal paso* dado por Romanones con sus profecías del *Diario Universal*, no es difícil ni parece aventurado el profetizar los que el domingo próximo han de salir de las urnas investidos con la representación en las Cortes por los distritos de nuestra provincia.

Los proclamados candidatos y que se disputarán el acta el domingo, son: por Toledo: D. Sergio de Novales (garciprietista), y D. Mariano Agrela (datista); parece seguro el triunfo del Sr. Novales.

Torrijos: lucharán D. Manuel de Taramona (garciprietista), y D. Luis Hierro; (datista); futuro Diputado el Sr. Taramona.

Quintanar: D. Julio Gómez Jareño (be-

satista), y D. Pablo Ramos (romanonista); triunfará el Sr. Jareño.

Orgaz: D. José D. Cordovés (besadista); D. Gristino Martos (romanonista, y D. Gregorio Caballero (republicano); será Diputado el Sr. Díaz Cordovés.

Ocaña: D. Quintín Escobar (datista), y D. Fernando Weylerz (romanonista); vencerá el Sr. Escobar.

Talavera: D. Manuel de Beruete (romanonista), y D. Manuel Ginestal (reformista); parece seguro el triunfo del señor Beruete más que por su arraigo en el distrito, por lo tarde que ha presentado su candidatura el Sr. Ginestal.

Illescas: Excmo. Sr. Duque de Alba (palatino), y D. Remigio Valdés (liberal independiente); triunfará el Duque de Alba.

Con arreglo a estos pronósticos, que aunque parecen a la hora que escribimos estas líneas las más probables, no garantizamos la representación en el Congreso de la provincia de Toledo, estará formado por un maurista, D. César de la Mora; dos garciprietistas, los Sres. Novales y Taramona; dos besadistas, D. José Díaz Cordovés y D. Julio G. Jareño; un romanonista, el Sr. Beruete; un palatino, el Excmo. Sr. Duque de Alba, y un datista, D. Quintín Escobar.

En las Cortes del Sr. Maura de 1907 fueron ocho ministeriales del Sr. Maura, los que ostentaron la representación de los ocho distritos de la provincia, y en las recién disueltas liberales, fueron tres conservadores y cinco los Diputados liberales por la provincia.

Suponemos que el Ministro de la Gobernación se emocionará con su triunfo en Toledo; sacará un Diputado datista... y gracias.



EL ARTÍCULO 29

Únicamente en el distrito de Puente del Arzobispo por el que ha sido proclamado con arreglo al artículo 29 diputado el candidato maurista D. César de la Mora, ha podido ser aplicado este procedimiento electoral.

Prueba evidente del arraigo indiscutible de D. César de la Mora, ha sido el que ni aquellos romanonistas, que, en el famoso guateque con que obsequiaron a su amado jefe, despotricaron contra el prestigioso maurista, no se hayan atrevido siquiera a disputarle el acta, acta

que por la voluntad unánime de sus electores viene disfrutando desde que en primera vez solicitó de sus electores representación en Cortes.

Lo mismo que ha ocurrido en estas elecciones sucederá en cuantas se celebren y mientras D. César de la Mora solicite, él será el diputado indiscutible por el Puente, aunque otra cosa piensen y digan los que afirmaban que señalamientos liberales del distrito no podrían consentir siquiera representándose maurista tan caracterizado.

Demostrado de sobra ha quedado que a raíz del banquete escribíamos; un momento lo dudamos que así sucedería y bien podemos decir aquello:

...Los Infantes de Aragón que se cieron...



LA VERDAD EN SU LUGAR

¿Dónde, cómo, cuándo ha autorizado la Juventud liberal conservadora a su presidente, para decir que esta organización política ofrecía su apoyo a la candidatura del Sr. Agrela?

Que nosotros sepamos hace cerca de dos meses que no se ha reunido la directiva de la Juventud conservadora cuando se celebró su última reunión siquiera era conocida la candidatura cunero dato-romanonista.

Por tanto, es inexacto que la Juventud apoye al Sr. Agrela, esta agrupación oficialmente no ha tomado acuerdo alguno y nos consta que la directiva está dividida al apreciar si se debe o no apoyar al Sr. Agrela.



¿Dónde, cómo, cuándo se ha reunido el Comité en pleno del partido liberal conservador para acordar la designación de candidato del mismo para Diputado en Cortes?

Que nosotros sepamos, no se ha verificado reunión alguna de estas fuerzas. Si se ha verificado una reunión de conservadores, a los que citó el Sr. Agrela y allí se acordó apoyar la candidatura de dicho señor.

Pero el Comité, ni el pleno del partido se han reunido para nada que se relacione con las elecciones de Diputados es por tanto inexacto que el Sr. Agrela como se afirma en algunos volantes el candidato designado por el partido liberal-conservador de Toledo.

Este oficialmente no presenta candidato, puesto que a nadie ha proclamado como tal.

Sepan la verdad de lo ocurrido electores y el pueblo de Toledo.

Juan del Pueblo

MAURA COMO POLITICO JUZGADO POR SUS ADVERSARIOS

De día en día la figura del coloso de los estadistas españoles se agiganta con la misma rapidez que se empequeñecen las siluetas de los mediocres gobernantes actuales.

Para destruir la leyenda que a su alrededor se ha forjado, hemos creído conveniente transcribir en estas líneas la opinión que a sus más enconados adversarios merece el Sr. Maura para que pueda juzgarse hasta qué punto canallesco el Maura no, es injusto y execrable.

«Maura tiene a su lado a más de media España porque, desgraciadamente, los liberales somos minoría, y más de media España está afiliada en las derechas.

La figura arrogante, ¿y por qué no decirlo? noble e íntegro aunque equivocado y de éste hombre tiene y tendrá por mucho tiempo fieles que lleguen por él hasta la pasión. Realmente entre Dato y Maura hay un abismo, Maura es un hombre íntegro a quien no se le puede combatir en este terreno. Dato... Dato políticamente, está corrompido y entiéndese bien que no es esto un ataque personal.

Digo corrompido al compararle con Maura, porque el nombre de Dato como abogado y como consejero, ha figurado y aún figura por ahí en fuertes Empresas industriales. Y Maura no, hábil o lo que sea, ha vivido lejos de esos consorcios.»

Giner de los Ríos.
Republicano radical.

«Su señoría (al Sr. Maura) preguntaba antes a los que le llaman reaccionario si no había respetado la ley. Es verdad, y lo que dije en otra ocasión lo voy a repetir ahora. Yo dije cierto día que para mi su señoría no era clerical, sino que era un católico preocupado...

Su señoría dice: antes de los tristes sucesos de Barcelona, el gobierno conservador había respetado todos los derechos.

Es verdad, y ya algunos han dicho que su señoría los respetó más que los ha respetado ahora este gobierno... (el de Canalejas).»

Gumersindo Azcárate.
Republicano.

«Maura es un hombre que tiene condiciones admirables e inestimables de gobernantes. Posee voluntad, firmeza de

convicciones, sinceridad, austeridad; es un hombre recto y justo, sin desmayos ni vacilaciones... El Sr. Maura no rectifica ni una de sus frases y todo cuanto se haga por intentar lograrlo será un empeño vano. El Sr. Maura es un carácter, férreo, entero, inquebrantable.»

Melquiades Alvarez.
Reformista.

«...El Sr. Maura y sus compañeros de Gabinete, tienen derecho a un elogio que yo les haré con la mejor voluntad. En los momentos terribles S. S. ha tenido lo que no abunda en nuestro país, un gran valor cívico; cualesquiera que hayan sido sus equivocaciones, han dado frente al peligro, y se han mantenido en su puesto. Esto será siempre digno de aplauso.»

Segismundo Moret.
Liberal.

El Sr. Maura es un hombre de entera buena fe que siempre se conduce con arreglo a los dictados de su conciencia.

Yo bien sé que el Sr. Maura representa una tendencia social, real, palpitante, que tiene una existencia indiscutible, y que tiene derecho a la representación de la vida pública, pero, en mi opinión su señoría vive enteramente de espaldas al porvenir, lo cual no quiere decir que en ciertos aspectos de la política y de la gobernación no tenga aquellos aciertos indiscutibles que en la Prensa le han reconocido con alguna frecuencia amigos y adversarios, porque todo es compatible... No he de llevar mi apasionamiento, ni aun siquiera en la posición que ocupó, de oposición irreductible a la política que su señoría representa, al extremo de suponer que todo lo que ha hecho S. S. es malo y reaccionario.

Como legislador, tuvo S. S. el valor de sus convicciones y aquí trajo el proyecto de la ley llamado del Terrorismo, que no prosperó porque S. S. fué respetuoso con la opinión pública, que tuvo manifestaciones harto elocuentes de hostilidad contra aquel proyecto; como gobernante, de su situación recordamos las medidas de rigor que se tomaron con las tabernas.

Y no es solamente crisis del partido, que por serlo, por no haber partido conservador y por no haber partido liberal, pone en crisis el régimen; no es solamente crisis del partido republicano; es tam-

bién crisis de hombres, porque, salvados todos los respetos que se deben a las altas mentalidades del Sr. Maura, que se aleja del partido conservador y que se coloca fuera de la órbita de los partidos nacionales y del Sr. Azcárate, ¿qué otros hombres quedamos que salvados también los respetos personales, políticamente no nos podamos llamar de tú.»

Alejandro Lerroux.
Republicano radical.

En cuanto al enunciado del criterio, del sentido ético en que el Sr. Maura entiende que han de inspirarse siempre las funciones del gobierno, en lo que entiende que ha de ser misión de las democracias, no misión palabarrera, vana y fantasmagórica, sino de encarnar en la realidad viva la libertad que hay en nuestras leyes, en todos esos aspectos puedo prestar, debo prestar, mi conciencia me lo dicta, una conformidad absoluta a esas doctrinas sentadas aquí por el Sr. Maura el jueves último, que no fueron nuevas en su exposición, y es más, que no fueron nuevas en su práctica, pues el Sr. Maura las ha predicado y las ha practicado constantemente.

Creo que en el actual partido conservador, en el partido que dirige el señor Maura, hay seguramente la mayor suma de hombres útiles que en ningún otro partido de la política española puede encontrarse; que en ese partido hay un jefe que merece, cual ninguna individualidad política, el respeto de cuantos le conocen; el mismo respeto de los que públicamente le injurian; que su patriotismo, que su entereza, que su valor cívico no han sido discutidos ni han sido desconocidos por nadie; que en la misma sesión del jueves último, al pronunciar apóstrofes que a tantos dementes de la Cámara debían herir, a todos, sin excepción, les produjo su discurso una impresión de grandísimo respeto, la expresión de una abnegación tan grande.»

Francisco Cambó.
Regionalista.

Advertimos á los colaboradores espontáneos, que en esta Redacción no se devuelven los originales aunque no se publiquen, ni se sostiene correspondencia acerca de los que no se soliciten.

En el teatro Rojas.

«¡Ha terminado!»

Esta frase que es la obligada al final de exhibición de películas en teatros de mayor o menor cuantía, es la que ahora se me ocurre.

Me refiero al Carnaval.

Y la he escrito con tanto sentimiento, que no lloro porque no digan muchos que soy todo lo contrario de lo que mi pseudónimo pregona. Crean ustedes que siento verdaderamente que termine el Carnaval, porque es cuando el Carnaval empieza.

Me explicaré. Pasada la última *nota bailable* y desnudos de disfraces los cuerpos ajetreados, cada mortal empieza su campaña de fingimiento, procurando engañar un año entero a los que con él traen las mismas intenciones. Y *aluego*, pasados los ocho días del reinado de la careta, el ánimo sufre y batalla en silencio por no poder seguir presentándose ante la sociedad tal y como es *uno en sí*.

Yo he observado la predilección del disfraz de cada hijo de *vecinos*, y he sacado la consecuencia de lo que es o lo que quisiera ser siempre. Los hay, que el traje del sexo contrario es su manía, su favorito; no he de pensar más: esos comprenden que no han nacido para lo que son y están en su *yo* por espacio de unas horas.

Hay otros que se visten de reyes, de frailes, de curros, de clowns, de osos... No les quepa duda a mis *baratos* lectores; *están* en lo que les gustaría ser siempre.

Además, los de genio apocado, que reniegan de las bebidas y predicán moralidad, cogen en esos días cada *cogorza*, que tiembla el orbe. Y no se diga que los compromisos les hacen *marearse*; porque para que eso no suceda podían estar en sus casitas durmiendo; que ya saben a lo que van a las fiestas del Carnaval.

Y... rueda la bola. Pásese pronto el año 1914 y venga el siguiente. Yo aseguro que si me *pilla* en condiciones, no he de ser de los que menos me *revele* como lo que soy, como lo que pregona mi pseudónimo, aunque por culpa de la obligada careta social, haya de estar todo el resto del año con cara de Juez de primera instancia.

Y ahora, voy a decirles algo de lo ocurrido en el último baile celebrado por el

Centro de Artistas.

No debió quedar satisfecha la comisión *decoradora* del resultado del primer baile celebrado por esta Sociedad, a pesar de estar admirablemente presentado, porque en el celebrado el sábado no hubo reproche en detalles y estuvo magistralmente adornada la sala del Teatro.

Y vayan ustedes recordando las mujeres que asistieron, porque yo no tengo tiempo. Ni tiempo ni ganas de atormentar mi espíritu con imágenes recordatorias de hermosos ejemplares del sexo bello de nuestra raza. Si alguna vez se ha maldito de verdad el confetti y serpentinas ha sido el sábado por la noche en el baile celebrado por el Casino de Artistas, porque era tanto, que prohibía terminantemente ver con detenimiento aquellos rostros de mujer que fueron allí a endulzar la vista y amargar el alma.

Los accidentes desagradables huyeron de aquel antro y la más franca y envidiable alegría fué la nota saliente y *entrante* en las horas que se rindió culto al dios del baile, que no recuerdo bien si es Terpsícore o Ricardo Torres.

La mejor demostración de lo que es un baile de los que organiza el Centro de Artistas, es, que al día siguiente, hasta bien *entrado* el día, no pulula por las calles de Toledo un crecidísimo contingente de todas las clases de la sociedad. Están descansando y recobrando fuerzas para dedicarse a sus tareas habituales.

Mi enhorabuena a tan simpático Centro, y, sobre todo, a la comisión organizadora.

Y llegó el domingo, y a las diez de la noche, porque no podía ser antes, empezó otro bien organizado baile, que nos *servió*

«Morfeo Ideal».

Acuérdense ustedes de esas manifestaciones públicas donde un abigarrado montón de carne humana puebla una vía cualquiera de «cualquier» capital. Eso era el Teatro Rojas en la noche del domingo; pero con la diferencia de que esa carne humana iba cubierta en su mayoría con lujosos disfraces.

Allí tal vez se dieron cita los humanos de buen humor y las *nenas* de más empuje y gracia de la capital. Esa materialmente imposible poder bailar.

Por esta causa me dediqué yo a *otra*

cosa, y conste que tuve muchos, muchos compañeros.

Claro es que no fui yo el que a la salida del baile lloraba porque se le había perdido el gabán, resultando después que lo llevaba puesto; pero tengo la completa seguridad de que si los húngaros que ganan o *se pierden* la vida exhibiendo fieras *graciosas* quieren hacer la carreta se llevan un crecido número de animales por esos pueblos de Dios y de los cícuques sin vergüenza.

Pero sepan ustedes también que, a pesar del vaho calenturiento que se respiró esa noche, no hubo nadie que metiera remos y pasó todo como una seda. Y como yo todos, sabemos la causa: *había* algo que sobró otras veces. ¿Eso es?...

«Morfeo Ideal» está de enhorabuena. Ha conseguido un verdadero triunfo y llevado al Teatro muchas mujeres hermosas, marca Toledo, y entregado preciosos regalos que ganaron en concurso dos simpáticas mujeres.

Y así se ha puesto la postdata al Carnaval, después de los bailes celebrados en «El Artístico» y en la Plaza de toros, además de otras Sociedades que los celebraron en sus domicilios, como «Terpsícore» y «Échegaray», estando concurrenciosos.

Y ya dejamos la seda y percalina para otro año.

Ahora, a ayunar, a prepararnos para presenciar lo que ha de hacerse en memoria del «Greco», que va a ser un manoseado que *Belmonte*.

Sin olvidarnos de que ahora estamos en completo Carnaval.

A fingir, a engañarnos los unos a los otros; a procurar comer trabajando menos posible y dedicarnos en la Cuarentena a decir al confesor lo que hicimos, para que, una vez cumplida la penitencia y limpios de conciencia, podamos empezar otra era de maldades embusterías.

¡Siga el Carnaval!

La nueva (?) compañía.

Pendientes del arco de entrada al escenario, vulgo techo de la embocadura y junto a las bambalinas de ropa y cahuetas, sigue *flotando* una serpiente del año anterior, pendiente del escudo de Toledo, rodeado de inmundas y negras

cas telas de araña que dan al teatro un aspecto de cuadro digno de un pueblucho donde los aficionados del pueblo colocan a sus invitados en pesebres, a falta de mejor sitio donde acomodarles.

Ya no es posible callar más. Sobre elegantes *toilets* del público de butacas caen *fideos* de pardo tejido, procedentes del techo de la sala.

Que no lo quiten o lo manden quitar es una cosa y que yo no lo diga es otra. Ganas me dan de ir una noche con un sacudidor y quitar esa asquerosa red de la cual penden hilos del animal que caza moscas.

Podía anunciarse el estado de limpieza para ir al Teatro con guardapolvo.

Aparte estas suciedades, ahora creemos que se podrá ir a presenciar ese espectáculo que tanto dinero ha dado a todos menos a una gran mayoría de cómicos.

Me han dicho que vienen tiples de respeto; que cantan y dicen. He oído también que han empezado los ensayos. Asegúranme que el repertorio que se anuncia en las listas de compañía ha de ser interpretado magistralmente por los que ahora figuran en la compañía. Y he leído que los precios han sufrido alguna alteración, que no ha *caído* bien en los abonados, ni en los otros. Yo espero el debut, porque entonces veremos si la *cosa* merece la subida.

Por parte de algunos artistas nuevos para nosotros, aún está el juicio en crisis, veremos si cuando el gusano salga hay motivo para elevar los *monises*.

Muchos de los que con nosotros han estado en la temporada pasada forman parte de la compañía que han de dirigir el graciosísimo Emiliano Latorre y el Sr. Reig, tabla de salvación de unas pesetas hace pocos días. Su presencia sustituyendo a *otro* nos dió la vida.

Vienen a luchar otra vez la correcta tiple característica Sra. Delgado y la simpática y valiosa artista y cantante Srta. Lastra, esa mujercita que lleva en sus adentros madera de artista y que ha sido reconocida como de valía y provecho.

Yo he batido muchas palmas y quemado incienso en su obsequio. Ahora, espero que he de hacer lo mismo, porque donde esté ha de haber arte, propiedad y corrección.

¿Y para qué más? Vean ustedes a continuación la lista de la compañía y vayan a juzgarla, que yo les prometo no han de quedar descontentos.

Aunque lo estén de la subida de precios.

He aquí la lista:

Reparto: primer actor y director, don Emiliano Latorre; otro primer actor, Manuel Rodrigo; maestro director y concertador, Luis Reig; tiple cantante, Herminia Velasco; tiple de carácter, Asunción Delgado; tiple cómica, Victoria Argota; segundas tiples, Marina Lastra y Casta Labrador.

Barítono, Juan Ibáñez; segundo barítono, Fortunato García; actor de carácter, Ramón Mendizábal; actor genérico; José María Castejón; tenor cómico, Leoncio Martín; apuntadores, Eduardo Bozano y Antonio Mata; archivo, Sociedad de Autores; decorado, M. Rodrigo; representante, Emilio Clavel; tramoyista, Tomás García; sastrería, María Fons; guardarropía, Gumersinda Sigler; peluquero, Saturnino de la Flor.

Repertorio: El tenorio musical, El banderín de la cuarta, Los campesinos, El Golfo de Guinea, Las musas latinas, El trust de los tenorios, El gitanillo, El refajo amarillo, La niña de los besos, Las cacatúas, Las mocitas del barrio, El Coronel Castañón, La tirana, Los hombres alegres, El Nuevo testamento, El arroyo, Con permiso de Romanones, Alma de Dios, El cuarteto Pous y todo lo más nuevo del repertorio.

Alegrías.



Asociación de la Prensa.

Cuenta de ingresos y gastos de la función teatral dada por la Compañía Montijano a beneficio de la Asociación:

Ingresos.

	Pesetas.
Importe de las localidades vendidas.....	1.119,90

Gastos.

Compañía Montijano..	00,00
Arreglo de un contrabajo.....	13,50
Pagado al pintor Sr. Arroyo..	16,30
A D. Telesforo de la Fuente..	43,00
A D. Rafael G. Menor, 25 pesetas con descuento de 15 pesetas a beneficio de la Asociación, líquido.....	10,00
A D. Antonio Garijo.....	15,50
Al maestro carpintero Tomás García.	40,00

	Pesetas.
Diferentes gastos menores s/f..	55,65
Flores, 74,30 pesetas con descuento 24 pesetas, satisfechas por D. Luis Pérez....	50,30
Agua de colonia.....	15,00

Hoja de gastos del Teatro.

Casa, abonada al Ayuntamiento por la Empresa.....	00,00
Alumbrado.....	00,00
Contribución.....	12,00
Propiedad literaria.....	52,50
Guardarropa 12 pts., con descuento 6 pts., a beneficio de la Asociación.....	6,00
Tramoyistas.....	18,50
Taquilleros.....	00,00
Portería del escenario.....	2,00
Porteros de las localidades....	4,00
Acomodadores.....	4,50
Avisador, carteles y timbre...	6,00
Afinación del piano.....	5,00
Propiedad musical, intermedios.	1,00
Carteles y billeteaje, D. Ramón Peláez.....	0,00
Peluquero.....	1,50
Apuntadores.....	14,00
Orquesta.....	0,00
TOTAL.....	388,25

Resumen.

Importan los ingresos.....	1.119,90
Idem los gastos.....	388,25
Líquido a beneficio de la Asociación.....	731,65

Además de la compañía que dirigía el Sr. Montijano, los Sres. D. Rafael Gómez Menor, D. Luis Pérez, Excelentísimo Ayuntamiento, La Electricista Toledana, guardarropa del teatro, taquilleros, don Ramón Peláez, y orquesta del Sr. Blanco, y que se mencionan en la anterior relación, contribuyeron con su valiosa cooperación a los mayores rendimientos de la fiesta, los señores Coroneles de la Academia de Infantería y de la Fábrica de Armas, el Excmo. Ayuntamiento, la banda de la Academia, D. Julián García Patos, la eminente pianista Srta. María Rico y los Sres. Vidal, Trepas y Cebadera, a todos los cuales la Asociación les da las gracias por su valiosa ayuda.

Se facilita tarifa de anuncios a quien lo desee.

El siglo XIX en Francia.

Brotan gritos extraños del pensamiento
[herido.
Concurren al imperio de la imaginación
Los nervios relajados de un pueblo que ha
[perdido
Sus energías físicas en la Revolución.

Una reminiscencia de la corte galante
De Luis XV, es un baile bajo el Rey Car-
[los X;
El Hambert de los siglos es extraño y gi-
[gante
Al pintar la sonrisa del amor en su tez.

La risa iconoclasta de un Voltaire insensi-
[ble
En Alfredo Musset hunde un alma en la
[duda,
Ese fiero fantasma mil veces más horrible
Que la esfinge nihilista de faz tétrica y
[muda.

Víctor Hugo es un águila imperial cuyo
[vuelo
Se remonta orgulloso a la región del cielo
Dejando a los mortales elementos en gue-
[rra.
Mientras en la región del pensamiento
[puro,
Junto al mar, reflexiona el amable Epicuro
Fijando los cansados ojos sobre la tierra...
Un Cadete.

MUNICIPALERIAS

Sesión del 2 de Marzo de 1914.

Fué presidida por el Alcalde Sr. Conde y asistieron los Concejales señores San Román, Rodríguez, Ortiz (D. E.), Bueno, Sancho, Lozoya, Pintado, González-Alegre, Vidal, Hormaechea, Gamero, Cano, Arcal, Moraleda, López, Cuerda, Castellanos, Ledesma, Villarreal, Marín, Benegas, Ortiz García, Conde y Pérez.

Aprobada que fué el acta de la sesión anterior, único asunto que figuraba en el orden del día, el Alcalde Sr. Conde dió cuenta de una comunicación de la Jefatura de Obras públicas en la que se participaba que el día 4 del actual se verificaría la comprobación del proyecto de traída de aguas de Burguillos y al mismo tiempo se invitaba al Ayuntamiento para que designara una representación que asistiera a dicho acto.

Se acordó después de alguna discusión, que la representación quedara for-

mada por los señores Alcalde Presidente, Vidal y Arquitecto municipal.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Moraleda hace un ruego sobre las obras de la cuesta de Portugueses.

El Sr. San Román solicita que las covachas existentes en Safont se destruyan y que en la actualidad sirven para albergue de gente pobre.

También hace otro ruego consistente en que se inspeccione si hay alguna rotura en la tubería que conduce las aguas de Cabrahigos, pues su escasez dice puede obedecer a dicha causa.

Sobre la fuente de la *Bellota* declaró, que esta no corría hacia cuatro días.

Con el anuncio del Sr. San Román de presentar una moción en la sesión próxima referente a reformas en el Paseo del Miradero, se dió por terminada la sesión.

El candidato Sr. Agrela asistió ayer a la reunión de los romanonistas.

Para su proclamación como candidato hubieron de presentarle los romanonistas Sres. Beruete e Infantes.

Quedamos pues en que el señor Agrela es más romanonista que conservador, aunque se titule este último.

Suponemos que los católicos se darán por enterados.

REFORMAS EN TELEGRAFOS

EL TELEFONO EN LAS CARRETERAS

La *Gaceta* publicó ayer un Real decreto de Gobernación, referente al establecimiento del teléfono en las carreteras. En el preámbulo se dice lo siguiente.

«Es innegable que el aumento de comunicaciones telegráficas y telefónicas contribuye al crecimiento de la riqueza del país, y redundando en beneficio de todas las clases sociales. En tal sentido, y a conseguir el mayor número de aquellas comunicaciones, viene tendiendo la Administración, como lo prueba el plan de reformas aprobado por ley de 14 de Ju-

nio de 1909 uno de cuyos objetos es extender la red telegráfica y telefónica, para que de sus ventajas incalculables disfruten hasta los más humildes.

El Gobierno, atento siempre al bien general, confía en que el referido plan de reformas se verá realizado, en plazo relativamente breve, en toda su extensión, y aspira a dar nuevo impulso a las comunicaciones eléctricas, en consonancia con las exigencias de la vida moderna.

Con tal objeto, tiene el Ministro el proyecto de extender el servicio a las carreteras constantemente utilizadas por turistas, deportistas y viajeros de todas clases.

Para realizar tal proyecto del modo más económico, y sin necesidad de crear para ello un personal especial, se ha ideado establecer un aparato telefónico en todas las casillas de peones camineros, que a su vez estarían enlazadas con la estación telegráfica del Estado más próxima.

Procediendo de esta forma, cada casilla quedaría convertida en una estación de servicio público, a cargo del peón correspondiente, habilitada para expedir y recibir «telegramas» de servicio, e igualmente para celebrar conferencias telefónicas, hasta donde lo permitan las condiciones de los circuitos, que entrarían también en los pueblos situados en las inmediaciones de las carreteras, disfrutando con un coste insignificante de las ventajas de este servicio.

El Gobierno desearía establecer desde luego el nuevo servicio en la totalidad de las carreteras; pero la falta de consignación en el Presupuesto le impide hacerlo, viéndose obligado a ir implantando la reforma a medida que vaya disponiendo de los recursos necesarios.

Para iniciarla, se propone dar preferencia a las carreteras de Madrid a Francia, por Burgos, y de Burgos a Santander; porque al propio tiempo que se atiende al servicio indicado, se podrán utilizar los mismos postes para estable-

cer una comunicación telefónica directa de Madrid con San Sebastián y Santander, con objeto de acudir a las necesidades del servicio oficial, especialmente durante los meses del año en que tiene lugar la jornada Regia en las capitales citadas, sin tener que recurrir, como ahora sucede, a las líneas pertenecientes a la Compañía Peninsular de Teléfonos, y en consideración también a ser la de Francia una de las carreteras de España más frecuentadas por nacionales y extranjeros.

Existe hoy en los almacenes de la Dirección material suficiente para el tendido de la línea entre Madrid y Aranda de Duero, por lo cual se proyecta construir por administración este trozo, y el resto, o sea de Aranda a Irún y de Burgos a Santander, por subasta, bajo la inmediata vigilancia e inspección del Cuerpo de Telégrafos.

En el Real decreto se autoriza al Ministro para contratar, mediante pública subasta, la construcción de la línea telefónica de Aranda a Irún, y otra de Burgos a Santander.

El importe de las obras se satisfará con cargo al crédito de un millón de pesetas, concedido por ley de 14 de Diciembre de 1912, con destino a la ampliación y mejora de la red telegráfica y telefónica.



EN EL CENTRO DE OBRERAS DEL «BUEN PASTOR»

Con muy buen deseo, y guiándose solamente por un ardiente celo en pro del bien moral de nuestras jóvenes obreras, y para distraer aunque fuera por breves momentos, su atención de las locuras carnavalescas, en que tanto peligro corren la inocencia y la virtud; la distinguida Srta. D.^a Ramona Delgado, Directora del Centro de obreras, ayudada eficazmente por la activa e inteligente Tesorera del mismo D.^a Sofía Canton de Jiménez, dispuso con gran acierto, tres veladas recreativas en las tres noches del pasado Carnaval.

Un verdadero *Tour de force* han tenido que hacer las bondadosas damas para conseguir su propósito; pues hay que advertir que dicho centro, dedicado a la

enseñanza y moralización de las jóvenes de clase humilde; no cuenta para su sostenimiento más que con el propio esfuerzo de las señoras y señoritas profesoras y las dádivas con que varias personas caritativas han querido contribuir al desarrollo de esta gran obra social.

Sin hacer nada más que un gran consumo de paciencia y perseverancia para dar feliz término a su empresa, valiéndose de cosas de ínfimo valor con que adornan sus aulas en los días de exámenes y premios, han confeccionado los trajes y la *mise en scene* que se han lucido en el cuadro y juguete cómico representados.

En una de las aulas convertida en teatro, forzando el escenario por unos sencillos biombos pintados por la inteligente aficionada Sra. de Jiménez, y el telón por una cortina de seda roja, se representaron las tres noches; primero el moral cuadrado de nombre *Lo inevitable*, donde se pinta la lucha que sostiene una inocente huerfana entre la blanca candidez que quiere salvarle, y el mundo dañoso que las ofrece viles engañosos placeres para perderlas, venciendo la hija del Cielo y terminando el cuadro con una apoteosis del Sagrado Corazón rodeado de ángeles, obra que honra a su autora Srta. Delgado, que ha demostrado una vez más su exquisito gusto. Tras breve descanso subió a escena el juguete cómico nominado, *Jesús, qué criada*, que hizo pasar un rato delicioso a todos los que tuvimos la suerte de ser espectadores y que proporcionó buena cosecha de aplausos a sus felices intérpretes, que lo mismo que las que tomaron parte en el cuadro eran infelices obreritas, ensayadas y dirigidas con insuperable paciencia por la Sra. Canton de Jiménez, y animadas todas ellas por dar gusto a las que las dirigen. La parte de canto de este juguete, la acompañó al piano una de las señoritas profesoras.

Un grupo de lindas obreras, hacían de acomodadoras, quedando todos los asistentes satisfechos del buen desempeño de su cometido.

Mil plácemes merecen las que en tal forma coadyuvan a librar por todos los medios que están a su alcance, a las infelices que por carecer de medios para valerse por sí mismas se ven expuestas, si no se les tiende una mano generosa, a caer en los lazos innumerables que les tienden la maldad y el vicio. ¡Benditas sean las que de tal manera practican la caridad cristiana!

El General Martínez Anido.

De Real orden que publicó el *Diario Oficial* se ha dispuesto que, no obstante su ascenso, el nuevo General de brigada D. Severiano Martínez Anido continúe de Director de la Academia de Infantería hasta que se incorpore a este destino el que sea nombrado su sucesor.



Los sucesos de El Escorial.

Aunque nuestros lectores están ya al tacto de los vandálicos sucesos de este Real Sitio, no dejamos sin embargo de mencionarlo, siquiera sea como protesta enérgica a la incultura y salvajismo que nuevamente ha conmovido a la opinión pública.

El alumno de Montes Sr. Salazar, ha sido víctima, con otros, de la barbarie de individuos que no reconocen más dictados que los de su voluntad, atropellan el derecho de los ciudadanos, asesinandolos en plena calle.

Desde que empezaron a circular los rumores de aquellos luctuosos sucesos, temimos por los varios amigos y paisanos que allí residen, con motivo de sus estudios para la carrera de Ingenieros de Montes.

Por desgracia nuestro temor se vió confirmado, pues nuestro excelente amigo el alumno D. Antonio Salazar, fué muerto por el grupo de los ébrios y salvajes *mozos* de El Escorial.

Al protestar de este abominable hecho, hacemos presente a su desconsolado padre el Sr. Registrador de la Propiedad de esta capital, como al resto de la distinguida familia del infortunado joven, nuestro sincero pésame.



LIBROS Y PERIODICOS

El Libro Popular.—*Los toreros de invierno* es la historia de esos pobres luchadores que con tan escaso lucimiento, con tantas amarguras se afanan por llegar a donde otros arriban, favorecidos unas veces por la loca fortuna, y otras,

tal vez las más, por un arrojito que así tiene de temerario como de desesperado.

El autor del cuento, más que cuento verídica historia, es Antonio de Hoyos y Vinent. Su solo nombre es ya un elogio y su firma prestigiosísima, su talento de literato, la finísima sátira con que Hoyos fustiga y la gallarda desenvoltura de su estilo, son sobrados para que el público, que tan adicto le es, compre sus obras y con avidez lea cuanto produce.

Con este cuento debuta en *El Libro Popular* Luis Blesa, un joven pintor valenciano que está llamado a colocarse en poco tiempo entre los primeros dibujantes.

Su dominio del lápiz y la maestría con que desarrolla los asuntos, son realmente admirables.



Comedor de Caridad y Asilo nocturno.

Resumen del número de pobres socorridos en la semana que comprende desde el día 23 del pasado mes al 1.º de los corrientes, ambos inclusive, así como el transeúntes que fueron alimentados y durmieron en el Establecimiento.

Lunes, 23.—Raciones de comida y cena. Personas mayores, 172. Niños, 95. Total, 267.

Martes 24.—Personas mayores, 188. Niños, 109. Total, 297. Durmieron, 6.

Miércoles 25.—Personas mayores, 195. Niños, 79. Total, 274. Durmieron, 4.

Jueves, 26.—Personas mayores, 172. Niños, 67. Total, 239. Durmió 1.

Viernes, 27.—Personas mayores, 183. Niños, 67. Total, 256. Durmió, 1.

Sábado, 28.—Personas mayores, 193. Niños, 102. Total, 295.

Domingo, 1.º.—Personas mayores, 194. Niños, 91. Total, 285.

Total de raciones en la semana, 1.913.
Idem de personas que pernoctaron, 12.



TOLEDO INDUSTRIAL

Según anunciábamos en el número pasado, el domingo tuvo lugar la bendición e inauguración de la Fábrica de aceite y orujo, que en esta capital, Paseo de la Rosa, han instalado los competentes industriales Sres. Sobrinos de Domingo Marín.

Entre otros invitados y personalidades asistieron el Alcalde Sr. Conde y señores Novales y D. Félix Marín.

El señor Obispo titular de Apolonia, D. Antonio Alvaro Ballano, bendijo la nueva fábrica y le asistieron en tan solemne ceremonia los Sres. D. Timoteo Celada y D. Ramiro Herrera, Canónigos de esta Catedral Primada.

La bella Srta Carmencita Marín, fué la madrina y cortó la cinta, haciendo funcionar la máquina.

Todos los invitados fueron espléndidamente obsequiados por los dueños, a quienes desde estas columnas enviamos nuestra enhorabuena y felicitación, al mismo tiempo que les deseamos grandes prosperidades en su nueva industria.

También les damos las gracias por la atenta invitación con que nos honraron para asistir al acto.

NOTICIAS

Se ha firmado ya la propuesta de ascensos en Infantería correspondiente al mes de la fecha:

En ella ascienden en la escala activa: tres Tenientes Coronales a Coronel, diez Comandantes a Teniente Coronel, once Capitanes a Comandante y once Primeros Tenientes a Capitán.

Y en la escala de reserva: un Capitán a Comandante y un Primer Teniente a Capitán.



Ha sido nombrado ayudante de órdenes del Teniente General D. Cándido Hernández de Velasco, el Capitán de Infantería D. Miguel Alcántara y Pedrinaci.



El Segundo Teniente de Infantería don Francisco Martorde Monar, ha sido destinado al cuadro de eventualidades del servicio de Larache.



El oficial de este Ayuntamiento don Juan Figueroa, que hace días fué mordido por un perro, se encuentra en Madrid en el Instituto de Alfonso XII, sujeto a tratamiento antirrábico.



Hemos recibido el número primero del *Centenario del Greco*, revista dedicada a

la memoria del insigne pintor, dirigido por D. Juan Moraleda y Esteban.

De curiosa y amena lectura está compuesto el pequeño folleto, primero de la serie que la Junta se propone publicar hasta las fiestas del Centenario, y de él pueden sacarse provechosas lecciones relativas al asunto que se propone.

Enviamos nuestra enhorabuena a su Director y colaboradores por el beneficio que con esta Revista se ha de reportar a todas las naciones, interesadas, hoy más que nunca, en la historia y celebración del Centenario del pintor inmortal.



Nuestro querido amigo D. Luis Salazar ha jurado en la presente semana sus cargos de Abogado y Fiscal suplente de esta Audiencia.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena, deseándole muchos triunfos en su brillante carrera.



Nuestro colega *El Eco Toledano* ha cambiado de empresa.

Agradecemos las frases de despedida que nos tributan los queridos compañeros que cesan, como asimismo las que nos dedican los nuevos.



Los alumnos de este Instituto llevan brazal negro con motivo del asesinato de sus compañeros los Sres. Salazar y Sarrabia, ocurrido en el Escorial.



Nos adherimos a la idea de nuestro colega *El Eco Toledano* referente al asunto del traslado de la Escuela de Ingenieros de Montes.



Ha cesado en la dirección de este periódico D. Clemente Alvarez Arenas, encargándose de la misma D. Gustavo Morales.

REPRESENTANTES

Fácilmente ganaréis comisiones hasta del treinta por ciento.

Para detalles, dirigirse al señor Administrador de PATRIA CHICA, Navarro Ledesma, 13.

CHOCOLATES, CAFES, TES, TAPIOCAS
COMPañIA COLONIAL

Depósito general: Mayor, 18.—MADRID
 GRANDES FÁBRICAS MOVIDAS A VAPOR EN PINTO

Ramón Corrales.
 MECÁNICO

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria; se venden bicicletas usadas desde 50 pesetas en adelante, y en breve pone a la disposición de su distinguida clientela un nuevo surtido de las célebres bicicletas Stron y Labor, únicas que no tienen rival por su suavidad, ligereza y rozamientos.

ARRABAL, 28 Y AIROSAS, 4—TOLEDO

Única Casa que hace reparaciones
 en bicicletas y motocicletas.

Arturo Cabrera
 Antiguo instalador
 de La Electricista Toledana.

Instalaciones de luz, timbres,
 cuadros y pararrayos.
 Conservación de arcos.

Se reciben avisos, AIROSAS, 4
 (al lado de Corrales).
 PRECIOS ECONÓMICOS

**Mariano Rosell
 y Compañía.**

— SASTRE —

Comercio, Cuatro Calles
 y Cordonerías, 2.

TOLEDO

Uniformes civiles y militares.
 Trajes de paisano.

PERAS DE GOMA — JERINGAS PRAVAZ
 Farmacia de Santos, Plata, 23

EL COMERCIANTE DE VENTAS AL POR MENOR

que usa el antiguo y fracasado sistema de Cajón Abierto, pierde aproximadamente POR DÍA Y DEPENDIENTE:

	Ptas.	Cts.
Por no obligar dicho sistema á contar bien el dinero de ventas, cambios y vueltas, puesto que aunque lo hagan mal no se sabe.....	50	
Por no poder siempre anotar seguidamente lo vendido á crédito.....	25	
Por dejar de abonar importes recibidos á cuenta.....	25	
Por no anotar todas las salidas de caja (pues el sistema no obliga).....	25	
Por no saber cuánto vende cada empleado, quién se equivoca y toma moneda falsa.....	25	
Por otras causas que nacen de tener el dinero recaudado sin contar.....	50	
TOTAL al día.....	2	
al año.....	700	
10 años.....	7.000	

Por la mitad se adquiere hoy la Registradora National más perfeccionada para un comercio de cuatro empleados, con la que pueden evitarse las pérdidas expuestas y obtener, por tanto, una ganancia en diez años de pesetas ¡24.500!

Detalles gratis: Cajas Registradoras National.—Madrid, Preciados, 11,
 ó su agente I. FERRERO.—La Mata (Toledo).

¡COMERCIAANTES! ¡PENSAD!

¡COMERCIAANTES! ¡PENSAD!

Caramelos "PUM"

SANTIAGO CAMARASA

Calle de Núñez de Arce, núm. 12

TOLEDO

GARAGE

IMPERIAL

Bicicletas de alquiler.

Recoletos, 15.

CASA DE MARIN

Hombre de Palo, núm. 7. = Teléfono 8

Unica que presenta completo surtido

ULTRAMARINOS

en todas las épocas del año.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

ADMINISTRACION

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en pequeñas poblaciones que ya tan con tan beneficioso invento.—La RED TELEFÓNICA DE TOLEDO, ya veterana por sus años de servicio, es sin duda la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares que son: conferencias, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida suplen rápida comunicación y propaganda cada cual de sus asuntos ó negocios.—Creemos no haya red en España que resulte tan barata.

MADRID 1907
PRÉMIO DE MERITO

ZARAGOZA 1908
GRAN PREMIO

VALENCIA 1909
GRAN PREMIO DE HONOR

PLANCHADO con BRILLO
al alcance de todos
ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON
que se vende en PASTILLAS en todas partes.

ULTRAMARINOS FINOS
Y
FRUTERÍA
DE
DIONISIO ROJAS
1, Solarejo, 1
TOLEDO

BRAGUEROS DE
TODAS CLASES

“LA HORMIGA,, - - Fábrica de bolsas de papel
Imprenta y Litografía. = AGAPITO MORENO
ESPERANZA, 3.—MADRID

Materiales de Construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín.—
Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo
de construcción.

JUAN DE CASTRO MESIA

Instituto, 3, Toledo

Se sirve a domicilio

Camarasa

y Morales

Almacén de Coloniales

Fábrica de pastas

alimenticias.

Cafés tostados marca

LA CAMPANA

Sillería 19 y 21.-Toledo.-Teléf. 51